

记者 杨名文 陈德明 图

时值初夏,德清地理信息小镇篮球场,一场精彩的“村BA”总决赛正在上演。对抗、加时、绝杀……赛场上欢呼声一浪高过一浪,这一激情时刻燃爆了整个赛场。

自2002年开始,这样的“狂欢”每年都会如期而至。这是我县最高水平的业余篮球赛——“德清县百村三人篮球争霸赛”,今年共有134支本地球队参赛,比赛场次254场,为期一个多月。

决赛当天,耳顺之年的应再飞和央视总台记者对赛事进行了现场直播。无论自己打球,还是观看球赛,一谈起篮球,应再飞依旧是21年前那个意气风发的“热血球迷”。

21年间,身为德清县篮球协会副主席兼秘书长的应再飞,见证了这项赛事从最初场地不固定、经费没保障、赛事规模小,到如今高标准室内场、赞助商保障经费、参赛队伍覆盖全县的每一个点滴变化。21年来,他和球友们用不懈的努力和无悔的坚守,等来了德清三人篮球的今天。



湖州德清地理信息小镇三人篮球场夜景全貌



“韵味杭州”2023国际篮联三人篮球湖州德清挑战赛



湖州市德清县百村三人篮球全明星赛火爆上演



观众热情观赛



千秋广场比赛现场



千秋广场比赛现场

# 21年的坚守与期待

## 一个篮球打出一场竞技

三人篮球场地小,大多在户外进行,延续了街头篮球的“血统”。最早,一个篮球、三五好友,就能打一场酣畅淋漓的比赛。渐渐地,这样的“流动”球赛开始风靡街头,但在竞技赛事领域,还是一个“新鲜事物”,直至2002年7月27日的那个夏天,原新华厂篮球场迎来首届德清县三对三篮球赛。

“当时对办赛方法、竞赛规则、参与人群都不怎么了解,大家都是边走边摸索一边组织。”应再飞的回忆将我们拉回到了当年:420㎡的水泥地,20支球队,观众里三层外三层,虽是第一届,却“热气腾腾”。“比赛期间,队员的家人、朋友、附近的居民抱着孩子、拿着凳子,都来‘占位’,像聚会一样。”

2003年7月,德清县第二届三对三篮球赛举行。那年起,比赛移步到德清千秋广场,参赛组别细分为青年

组、少年组和女子组,参赛队伍也随之增加。今年42岁的张佳就是这项赛事的忠实粉丝,在渐行渐远的时光中,他记不清自己参加过多少届比赛,但依然清晰地记得那段青春飞扬的时光。“篮球架、塑胶场地都是临时搭建的,天色暗了就旁边拉灯救急,突遇雷雨就临时暂停,比赛结束再把广场恢复原样。”

就这样,在大家的热爱和坚守下,一届又一届的三对三篮球赛落下帷幕,街头篮球的氛围也越来越浓郁。殊不知,这份“坚守”的背后,也屡次遭遇经费不足、赛事改期、比赛时间不确定等“生存危机”,直到2010年,县篮球协会开启了与德清农商银行的首度合作。赞助之余,农商行也组建篮球队,并聘请篮协教练员定期培训,成为业余联赛中一支劲旅。



老外保罗加盟

惊喜的是,有了资金的支持,比赛场地从最初的水泥地、到花岗石地面、到塑胶球场,再到如今的悬浮地板,技术统计从原来的手工统计再到互联网的引入……

21年过去了,设施越来越全,赛场越来越美,观众越来越多,张佳、柯毅强这样的追风少年变成了球场大叔,但他们对篮球的这份热情却延续至今。

## 一个场馆带动一座城



“村BA”总决赛现场

去年,是21年来规模最大的一次三人制篮球比赛,报名队伍118支,比赛场次181场。

可以说,三人制篮球赛已是德清有影响力的品牌赛事,并且拥有广泛的群众基础。乘着亚运东风,2021年,全球首个固定三人制篮球场馆——德清地理信息小镇篮球馆建成开放。

“原来县城里最热闹的千秋广场就是球员的舞台,每次比赛都被围观得水泄不通。篮球馆建成后,部分组别比赛搬到室内举行。”篮球爱好者王伟十分激动。“有了固定场馆,赛事体系更加完善,终于不用担心比赛受天气影响了。”

远远看去,场馆起伏的天际线,仿佛一座栖息在凤栖湖边的绵延山峦。

“也算是第一个‘吃螃蟹’的,我们马不停蹄,协调‘一办十部’30余个部门,按照场馆建设、竞赛组织、安全保卫等19个业务领域共同编制2022年亚运筹办任务清单。”看着建造特别、精雕细琢的场馆模样,德清三人篮球场馆运行团队运行中心主任吕艳感慨万分。“亚运场馆的建设要求非常高,设计团队实地考察多次、反复打磨方案,最终决定从大地艺术和自然山水落笔。”

随着场馆揭开面纱,全国三人篮球邀

请赛、浙江青少年篮球锦标赛、浙江大学生三人篮球联赛、湖州市运会三人篮球赛、长三角台青篮球邀请赛接踵而来……德清也因此“沸腾”起来。

就在上个月收官的2023国际篮联三人篮球湖州德清挑战赛中,中国、德国、瑞士、日本、法国等16个国家的运动员激烈角逐,赛事期间,三千余名球迷从全国各地赶来看球。“这次特意到德清看球,顺道再去莫干山转转,计划在这里待上4天。”观看三人制篮球赛首场比赛后,来自山东烟台“篮球之乡”的球迷张子豪说。在他眼里,这是一座城市不断提升和进步的表现。

一场场赛事热闹远去,却有越来越多人谈论三人制篮球,越来越多人感受到篮球运动的魅力,约上三五好友来场对抗赛……赛事的“余韵”还在德清这座城市发酵。

## 一场赛事焕发一城活力

一场赛事一座城,赛事依附城市,城市因赛而兴。

眼下,德清正在全力筹办亚运会,这场国际盛会,同样也是新的机遇。

杭州亚运会结束后,如何进一步落实“还馆于民”的理念?县文广旅体局党委书记、局长沈群涛告诉记者,所有场馆将全部予以利用,为三人篮球国家队集训提供场地保障,同时吸引更多国家级甚至国际级赛事落地,努

力打造成地理信息小镇新地标。此外,现在作为功能区的运动中心一层,未来还将建设城市展览馆、青少年活动中心、体育综合体及部分商业配套,以这种更有趣、更绿色的“立体公园”的方式“还馆于民”,真正实现“办好一个会、提升一座城”。

遥望未来,德清三人篮球事业发展蓝图逐渐清晰:中国男篮集训基地落户德清、国际顶级赛事在德清举办

……利用亚运会契机和影响力,德清将进一步加强与中国篮球协会的联系,积极谋划与引进一批影响力大、经济价值高、成长性好的赛事,持续打造“赛事之城”“赛事集聚县”。

赛事是了解一座城的最佳途径之一,德清恰恰就是一座值得细细品味的城市。这里的未来,不仅是体育文化的一个缩影,更是我县打造精神富有的一张新名片。



“韵味杭州”2023国际篮联三人篮球湖州德清挑战赛